

# EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista  
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 26 DE JUNIO DE 1932

NÚM. 321

DE ACTUALIDAD

## LA REFORMA AGRARIA

Se está discutiendo en el Parlamento la reforma agraria. Podemos afirmar que si dijéramos que España está reformándose, no pecaríamos de embusteros, pues si hemos convenido en que el suelo ibérico es por excelencia agrícola, con los artículos que van saliendo aprobados de la Cámara después de infinidad de sistemáticos obstáculos por parte de quienes pretenden que el campesino español siga uncido como los bueyes al carro de la más vil explotación, se está operando un cambio en la agricultura.

Fué una de las condiciones que el Partido exigió para colaborar en la revolución de obreros, y la presencia de los socialistas en el Poder, es garantía de que la cuestión agraria ha de quedar resuelta, desde luego que en manera alguna basada en los postulados colectivistas dimanantes del Socialismo estatal, pues la honradez que caracteriza a nuestro núcleo nacional, ha sido demostrada una vez más al declarar que tenemos necesidad de ceder en algunos puntos de la reforma agraria, cesión que se halla en razón inversa a nuestra fuerza de presión en la masa agrícola española.

No ignoramos nuestra situación en el Gobierno. Esta nos coloca en un plano de desventaja que nos hace recibir los dardos de las dos clases: la capitalista y la obrera. La primera, considerando que sus privilegios van a tener fin al restarle la omnipotencia que han ejercido y siguen ejerciendo en el agro, y la segunda, por haber pensado que su esclavitud que han arrastrado toda su vida, iba a desaparecer con la ley agraria.

Y así nos encontramos con que, mientras los dueños del campo buscan mil formas para deshonrarnos apelando a calumnias e injurias, porque saben que la calumnia siempre desprestigia aún al más honorable individuo, los otros, nuestros hermanos de explotación, en donde por desgracia reina aún demasiada incomprensión, perciben el eco de aquellas injurias y calumnias y nos despellejan injustamente sin apreciar el pa-

pel importantísimo que el Partido Socialista está representando en España, con relación a la riqueza casi única de la misma.

Es notorio el atraso del campesino español debido a causas que no tenemos necesidad de señalar y nadie ha pensado en su liberación más que la Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista Español, cuyos organismos esparcieron por el suelo patrio en tiempos de la oprobiosa Dictadura, cuando los extremistas de hoy escondían la cabeza bajo sus alas, la simiente emancipadora.

Es aleccionador el momento actual. Cuando la burguesía agrícola tilda de socialista la reforma agraria y los obreros del campo la califican de burguesa, ella por sí se define; en el punto medio está la clave.

¡Socialista!... ¿Qué más hubiéramos deseado? Más apurados se hallarían los defensores de la riqueza si ello fuera posible, pero tuvieron muy buena cuenta de sumir en la ignorancia a sus esclavos y ahora cobran sus emolumentos: una ignorancia supina que obliga a estos queridos campesinos dignos de todo respeto, a dejarse llevar por sendas de revolucionarismo ignaro, que si alguna facultad posee, es negativa: de enervamiento social de los organismos que a él se acogen sin posibilidades de éxito.

¡Socialista el proyecto de Reforma agraria!... Ni mucho menos. Cuando esto haya de ser, ya nos encargaremos de que se enteren todos; ese día quedará transformada la propiedad individual en propiedad común de España entera. Entérense bien los privilegiados de la fortuna. Tomen nota los obreros del campo.

### A BOCA JARRO

¿No queréis discutir?

Nos es completamente igual, embusteros de «La Patria de Dositeo». Nosotros con solamente leer vuestras mentiras y aún sin discusión, tenemos suficiente para pasar un rato a gusto.

Los que componemos esta sección, tenemos tantas ganas de

que hubiera un «clown» en la prensa local, que no podemos más que felicitarnos por los agradables ratos que nos hacéis pasar.

Hay veces que quisiéramos tomar en serio vuestras mentiras, pero, como vienen de quien vienen, comprendemos que es el de dentro quien las dice, y nos reímos.

Siempre igual, cuando os dicen lo que sois, empezáis a decir que si gastamos palabras tabernarias, si groseras o cosas así. Pero colega festivo y embustero, vale más usar palabras tabernarias y no estar en las tabernas, que hablar finalmente aún mintiendo y estar visitando todas las del pueblo. Formas de ser; hay quien nace amarillo y luego se le ve siempre coloradito. ¿Que es la sangre? ¡Qué! Lo que es, es la bebida. ¿Verdad Dos y tres?

#### «La Patria de Dositeo»

Dice que no quiere insultar. ¡Serán hipócritas! Solamente se les desmiente con leer el artículo de fondo (pero de accequia) del pasado número.

Después de insultar, calumniar y poner en entredicho la honorabilidad de algunos señores y la magnífica labor del Ayuntamiento creando la Casa de Socorro, dicen que no les gusta insultar.

¿Pero qué entenderán por insultos estos finos embusteros?

¿Serán jesuitas? Bueno, bueno, ya nos íbamos calentando un poco, no nos acordábamos que todos los beatos son iguales; tanto predicar se cumplan los Mandamientos y ellos los pisotean y además se dicen cristianos. ¡Qué sarcasmo!

Estamos seguros de que, si volviera Cristo, nos pediría cuentas por consentir haya tanta gentuza amparándose bajo su nombre.

No sean los de «La Patria de Dositeo» tan hipócritas, no digan que no insultan y practican el buen decir.

Todo el número pasado de este colega es una gran ofensa al pueblo de Elche. ¡Que conste!

#### Somos.....

Este es el título de un artículo de «La Patria de Dositeo». Somos... ¡pero hombre! si ya sabemos lo que son Vdes., el resultado de un cruce de lo peor con lo malo, o sea pésimos. ¡Si, no tengán duda! Vdes. y el Doctor Carro, ya podían llevar algunas barracas a Santa Pola; lo que falta saber, es si habría alguien que les entregara alguna, porque a lo mejor se desbocan Vdes. vuelcan al Doctor... y lo destrozan todo y luego con decir que no hacen nada, que son finos y que no insultan, en paz. ¿Verdad?

Completamente distanciados.

La «Patria de Dositeo» que imprimen en sus hojas «gorrino», «marrano», «puerco», «cochino», «emбригадо como bestias», «sacados de sus asquerosas blasfemias», «...estarán satisfechos los cinco desgraciados, que tuvieron que juntarse y emborracharse...»

«Esta clase de gente...» «...su actitud canallesca...», dice que estamos muy distanciados de ella en el lenguaje. ¡[Ya lo creo! Distanciadísimos... Como que si EL OBRERO publica esa serie de frases BIEN sonantes hubiera causado extrañeza en el pueblo.

Pero publicados por «Patria» las encuentra muy en su lugar.

#### El cuarteto en «re»

El monárquico Sansanote denuncia un supuesto caso delictivo. El Sansanote monárquico dice luego que no es denuncia lo que hace, y después manifiesta que amplía y ratifica su denuncia.

¿En qué quedamos Señor Sansanote? ¿Sabe V. lo que se dice? Algunos creerán que no, pero nosotros creemos que lo sabe demasiado.

Sus intervenciones no demuestran ignorancia, si acaso, sobra de entendimiento, pero con la mayor mala intención. ¿Verdad, Sansanote?

¿Hay derecho a que con embustes e informes maliciosos se ataquen tan humanos servicios como lo son los que presta la Casa de Socorro?

¿Hay derecho a que cuando se le descubran sus patrañas, salga diciendo que V. no afirma, sino que transmite algún rumor o noticia callejera?

Creemos que no, y creemos aún más, que a sus años y con su peso, ya se puede tener formalidad y mayor respeto a la Corporación a que V. pertenece, señor Sansanote.

La mala intención de Sansanote, fué aumentada con unas dosis de sus compinches Dositeo y el Abogado de la cal, y por si era poco, se ha visto considerablemente engrosada con la del Doctor Capalola, célebre por sus secretas declaraciones socialistas.

Pero en fin de cuentas, nosotros como socialistas, si hay alguien que ha faltado a su deber, pedimos que se le castigue: nos congratula que el Ayuntamiento haya acordado que la Junta Local de Sanidad abra un expediente. Con él se averiguará lo que haya de cierto en las maniobras de los boicoteadores a la labor del Ayuntamiento y más que contra la Corporación, van contra nosotros los tiros.

Ni Sansanote, ni Dositeo, ni el Abogado de la Cal, ni el Doctor Capalola, ni todos los que se reúnen en cierta casa de la calle Puente Ortices, tienen más seriedad, más hombría, ni más vergüenza que los socialistas, ni tan siquiera igual: que lo entiendan.

Los emboscados de la Monarquía, no tienen derecho a hablar de moralidad política, porque si hay alguno de ellos que esté limpio de pecado, que tire la primera piedra.

¿Qué dice a esto el cuarteto en «re»?

Leed EL OBRERO

## Nota de la Alcaldía

En el pasado número de «Patria», y en su artículo de fondo, se arremete con furor contra el Ayuntamiento republicano que me honro en presidir, por la creación de la Casa de Socorro, pretendiendo convencer, con argumentos de bajo vuelo, a la opinión pública, de la «insinceridad» de esta reforma.

Todo el pueblo es testigo de la necesidad de la implantación de esta mejora e incluso otros Ayuntamientos pensaron ya en ello, pero fué preciso que entrara la República para que su primer Ayuntamiento la llevara a la práctica. No pretendo convencer a «Patria» de la justicia de la instalación de la Casa de Socorro, porque su sectarismo le ciega para poder reconocerlo, pero todos saben que en las poblaciones de regular importancia y en todas las capitales, además de la Cruz Roja existe la Casa de Socorro, que es el establecimiento oficial del Municipio para atender este servicio debidamente inspeccionado. Para combatir «Patria» con más saña, acoje la denuncia que el concejal Sr. Sansano Ibarra hizo en la sesión municipal de la pasada semana, denuncia que no ha podido comprobar apesar de requerirselo la Alcaldía.

Sé que es inútil pretender del nuevo semanario de las derechas un poco de lealtad y comedimiento al tratar de las cuestiones municipales, porque en él se cobijan, no los disidentes leales que procuran corregirnos y aconsejarnos, sino los enemigos sistemáticos del nuevo régimen, los emboscados en la monarquía, que el ejemplar y pacífico cambio de un régimen a otro no nos dió ocasión a clasificar como indeseables.

Sólo me resta advertir, que esta Alcaldía está satisfecha de la actuación del Ayuntamiento republicano hasta hoy y que jamás se guio por sectarismo para cumplir su misión, apoyando a todos los ilicitanos, sin distinción de ideas ni matices, en lo que cree justo. El caso del incendio de los conventos, en el que aquí no llegó a ocurrir nada, demuestra que en el desempeño de la función municipal no entran para nada las ideas políticas. Y no es obvio manifestar a «Patria» que ese modo de combatir y de calumniar a la honrada administración republicana es contraproducente. Quizá ello es lo que obligue a tomar ciertas medidas de justicia en algunos extremos, que oíría tácita más sagaz y prudente por parte de la derecha, hubiera podido prolongar indefinidamente. Como es natural, hemos de sujetar nuestra actuación a los moldes de aquellos que nos combaten.

MANUEL RODRIGUEZ

Obreros: Propagad el próximo extraordinario de EL SOCIALISTA contra la guerra

PUNTUALIZANDO  
**Sobre las barracas**

Continuamos con «Elche» el amigable diálogo sobre las Barracas y ambos coincidimos en que hay que evitar molestias e injusticias al público, pero no convenimos en la forma de hacerlo. «Elche» defiende su tesis de que los puestos se concedan por sorteo y nosotros la nuestra de que por orden correlativo yayan instalando los que acudan a ver: near.

Entendemos que al efectuar sorteo, no se evitaría ninguna molestia a los veraneantes, pues lo mismo que hoy, tendrían que ir a señalar sus puestos, cosa que no ocurriría de la forma que nosotros preconizamos.

No negamos que adopta «Elche» una posición airosa para la galería al pretender demostrar que nuestra tesis sería dar privilegio a los ricos, que son los primeros que van a veranear, e incluso dice que esto está reñido con los principios socialistas. No creemos nosotros tal. Ser enemigos de las clases privilegiadas — cosa que tenemos demostrada y no puede haber lugar a dudas — no es óbice para que reconozcamos las cosas que son de razón. La injusticia se manifiesta diariamente en la sociedad actual y esto del veraneo es una de sus múltiples facetas. Lo ideal y justo sería que todos pudieran ir a disfrutar del aura marina el tiempo que quisieran. Pero entretanto modifiquemos el estado actual y unos puedan ir dos meses y otros dos días, lo más lógico — justo es consignarlo aunque se trate de nuestros enemigos — es que los que vayan para más tiempo estén más cerca de la población para que sus necesidades estén mejor atendidas. Ello parecerá a simple vista antipático, pero en realidad es lo más equitativo.

Además, y de ello debe convenirse «Elche» como nosotros estamos convencidos, por desgracia, ni aún haciéndolo por sorteo, podrían los obreros, los nuestros, ir a disfrutar los mejores puestos, porque para evitarlo tienen los ricos sus pesetas para comprar selos — cosa a que la necesidad obliga al noventa por ciento de los pobres — y la cuestión quedaría reducida a añadir unas cuantas pesetas más, y los nuestros, víctimas de la sociedad que les coloca en un estado inferior, habrían de acudir forzosamente a donde van siempre.

Por ello, pues, es imposible evitar pequeños privilegios dejando intactos los de monta. Hay que ir de lleno a la base, a transformar la injusta sociedad actual para que todos, sin distinción de categorías, puedan disfrutar de la Naturaleza con los mismos derechos. Mientras tanto, es pueril intentar en minucia una igualdad que no aparecería por ninguna parte, sin disminuir los inconvenientes y perjuicios que en la actualidad existen.

Hojalatería y Calderería  
**Hijo de Ginés Pelegrín**

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

**Despertar juvenil**

¡En pie, jóvenes socialistas de ambos sexos! Esa es la palabra que se ha de oír de hoy en adelante por todos los ámbitos de nuestra provincia; esa es la voz que ha de despertar a la juventud que está adormecida y que necesita que le indiquen la ruta que ha de seguir para conseguir extirpar para siempre esa imposición inicua de la explotación del hombre por el hombre.

Se impone una rectificación de hoy en adelante a nuestro pasado, no digo a nuestra conducta, sino a nuestro modo de obrar de jóvenes socialistas, que, aunque no ha sido estéril, por lo menos no ha sido todo lo fecunda que fuera de desear.

La constitución de la Federación Provincial de Juventudes Socialistas es un guiño, por el cual se nos va a dar a los jóvenes socialistas de esta provincia una estructura de la que hasta ahora hemos estado faltos; necesitaba más vitalidad el movimiento juvenil y de este Congreso, ha salido una impresión halagüeña, porque se ve que hay un entusiasmo enorme en los jóvenes, y hay elementos lo suficiente capacitados para desarrollar un plan de propaganda que haga estremecer el alma juvenil hasta en el más inculto rincón de esta provincia.

Alcémonos y propugnemos por la feliz realización de nuestros postulados, de paz y de justicia, tal como los esparcía nuestro querido abuelo Pablo Iglesias.

Grata impresión del pasado, entusiasmo en el presente y un optimismo y una fé sin límites en el futuro, son las principales características de este primer Congreso que reunió a las diferentes secciones que componen la Federación Provincial.

Hay que conseguir apoderarnos de las conciencias juveniles cueste lo que cueste, pues mientras los jóvenes socialistas no se percaten del importante papel que tienen asignado en la sociedad socialista, no será posible la implantación completa del Socialismo.

LUIS SERRANO BROTONS

«Madre eterna»

**La Tierra**

Sabemos que por obra y gracia de la Naturaleza, somos todos hijos de la tierra.

¡La tierra! Esa santísima madre que en su incommensurable bondad, sabe darnos todo cuanto en nuestra vida necesitamos, para compensarnos de los sacrificios que sufrimos por el afán de vivir.

Sabemos también, que siendo todos hijos de la misma madre, somos universalmente todos hermanos.

Pero ocurre, que en esta gran

familia, existen lo mismo que antiguamente existían en las familias pequeñas, hermanos privilegiados que se llamaban «Mayorzgos». Hermanos que amparados por una ley o derecho absurdo que inventaron los hombres para escarnio de sus semejantes, acaparaban para sí todo lo que realmente pertenecía en igual parte a los demás y que para dejarnos más desamparados se apoderan de la mayor parte de nuestra madre Natura, la tierra, para explotarla extrayendo de sus entrañas, todo el jugo de su fecundidad, para enriquecerse y después abandonarla en manos de sus administradores y convertirla en criadero de miserias, para ir después a pisotearla cruelmente en sus regias cacerías, mientras millones de seres humanos gimen y sufren, porque ven a esa Santa Madre que se muere, y que no hay una mano caritativa que la levante y que ellos tampoco pueden acercarse a ella, porque lo impiden otros hermanos armados al servicio de sus mayores por un mísero pedazo de pan, cuando lo que les pertenece es mucho más que ese pedazo de pan muchas veces amasado con sangre de sus semejantes.

Arrancar el poder de sus dominios esas tierras incultas que parecen en el abandono en que las tienen sus poseedores, es hacer obra de humanidad. Es arrancar de las garras de la muerte a nuestra madre moribunda, esa madre que después de darnos todas las riquezas de ese gran tesoro que guarda en el fondo de sus entrañas en pago de nuestro trabajo, nos acogerá en su seno inmaculado, para convertir nuestros cuerpos gastados después de nuestro paso por la vida, en gérmenes regenerados para las futuras generaciones. La realización de esta gran obra, es el afianzamiento de la paz universal. Basta ya de luchas estériles y fratricidas que solo sirven para envilecernos y perpetuar la existencia de nuestros explotadores, unámonos todos los obreros del Mundo y laboremos con un solo ideal, para obtener el triunfo definitivo en bien de la Humanidad.

E. VALLS MASANET

**E. Barrueco**

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,  
Nariz y Oídos

Consulta los sábados.

de 9 a 12, en la Clínica del doctor  
Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junio a Correos) —

Clínica en Alicante:

Méndez Núñez, 36, primero.

**María-Jesús Benitez**

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1  
de la mañana en la Plaza Menéndez Pelayo, 8, Barbería de Rodenas, practicanes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

**Teatro Kursaal**

Gran función para  
el lunes 27 de junio  
de 1932. A las 10 de  
la noche, organiza-  
da por la

**Artística Socialista**

poniendo en escena  
el juguete en un acto,  
de Vital Aza

**El Sueño Dorado**

secundando con otro  
bonito juguete en  
un acto, tambien de  
Vital Aza, titulado

**Las Codornices**

Poniendo tambien en  
escena la zarzuela  
de Carlos Arniches,  
y Carlos Cantó, con  
música del maestro  
Chapi

**La Leyenda del Monje**

En esta función tam-  
bien tomará parte  
la masa coral

**“El Socialista” ex-  
traordinario contra  
la guerra**

Son muchos los problemas que el Partido Socialista tiene planteados, pero el que más pronta solución requiere, por ser tan importante, es la evitación de toda guerra. «El Socialista» editará un número extraordinario protestando de ella y dando a conocer los perjuicios que trae la misma para el desarrollo del progreso.

De todos es conocida la labor realizada por el Partido Socialista en contra de las luchas conecionales. En cuantos mítines y conferencias ha celebrado, siempre ha sido el punto básico la enemiga a la lucha entre hermanos por ser ésta la principal causa de tener siempre a las naciones en pugna, siendo éstas arrastradas por un número muy insignificante, pero siempre el más poderoso, por disponer del capital. En todas las guerras se defendieron los intereses de unos cuantos adinerados, o el honor de los reyes, que por cierto son muy pocos los que lo tienen, pero todo esto, siempre repercutió como es consiguiente en contra de la clase trabajadora, a quien siempre le costó las vidas de sus hijos, aquellos hijos que salían de sus hogares para incorporarse a filas a defender los intereses de unos cuantos acaudalados sin conciencia, porque quien permite corra la sangre de la juventud por defender sus cajas y por enriquecerse a costa de las víctimas inocentes, es merecedor del mayor desprecio de sus semejantes. Por todo esto, el Partido está inte-

resado en dar a conocer en el extraordinario de «El Socialista», los valiosos trabajos que contra la guerra se publicarán, ayudando con ello a la evitación de otra posible hecatombe; precisa crear conciencia antiguerrera, para si en algún momento se iniciara el estallido, evitarla a toda costa, llegando si preciso fuera incluso a poner nuestro ejército en pie, y batirnos en favor de los hermosos ideales de paz y fraternidad humana, antes que consentir que la juventud sea pasto del plomo en los campos de batalla.

¡Esforcémonos porque el extraordinario supere en la tirada a sus hermanos anteriores!

**Por la Rotativa de  
“EL SOCIALISTA”**

Suma anterior 66'45.  
Gaspar Barceló, 0'50; Juan Pomares, 0'50; Antonio Martínez, 0'50; Pedro Vicente, 1'00; Jaime Antón, 0'50; Uno, 0'25; Vicente Maciá, 0'25; Manuel Serrano, 0'30; Diego Maciá, 0'30; Joaquín Sánchez, 0'25; Diego Pastor, 0'25; Tomás Rodenas, 1'05; Gerónimo Pascual, 0'50; Salvador Peral, 0'20; José Martínez, 0'20; Manuel Canals, 0'20; Uno, 0'30; Antonio Pomares, 0'30; Bautista Gras, 0'50; Pedro Selva, 0'30; Diego Vives, 1'00; Manuel Arabit, 0'50; José M.ª Pina, 0'35; Gerónimo Maciá, 0'25; Antonio Maciá, 0'40; José Zarate, 1'00; Eulogio Gomariz, 0'50; Juan Anyorla, 0'30; Cristóbal Gomariz, 0'50; Francisco Aguilar, 0'40; Mateo Martínez, 0'25; Pedro Maciá, 1'00; J. Amorós, 0'50; José Rodríguez, 1'00; Ramón Brotons, 0'30; José Javaloyes, 0'50; Mariano Galipienso, 1'00; Jaime González, 1'00; Victor Campello, 0'50; Ginés Clement, 0'25; Antonio Miralles, 0'30.  
Total 87'25.

**Fabricantes de  
CALZADO**

Se venden en buenas condiciones las siguientes máquinas:

- 1 de montar.
- 1 de rebafir el montado.
- 1 de fijar viras.
- 1 de amartillar viras
- 1 de pespuntear.
- 1 de torno para desvirar facones con su afiladora.
- 1 de cortar suela de 1 plato.
- 1 de balancin con dos clavetas.
- 1 de apomazar.
- 1 de hacer endidos.
- 2 de cortar bocas-tapas a pedal.
- 1 de rebajar topes y contrafuertes.
- 1 electromotor de 8 H. P.
- Poleas y barrones para trasmisión.
- Todas seminuevas y de marcas acreditadas.
- Para detalles al Sr. Secretario de Centro Industria Al-pargatera.

## EL OBRERO

### Cuestiones Obreras

#### Panaderos

¿Quién será el responsable? Por espacio de cuatro o cinco meses el pueblo honrado y laborioso de Elche viene sufriendo con resignación el alza del artículo de primera necesidad, del gluten amantísimo, sostén de la humanidad: ¡El Pan! Sabemos de cierto que los tahoneros si no en todo, son en parte responsables. Y decimos esto, porque estos señores debían ser los primeros que protestaran contra las enormes alzas y lo pésimo de las harinas, y de la conducta de los acaraparadores y fabricantes de harinas que burlan toda ley y autoridad, como ha ocurrido y viene ocurriendo en el trigo exótico de tasa, cargándose ellos de miles de pesetas y el pueblo de pan negro y caro.

Sabemos que nuestro Alcalde se ha interesado mucho en la cuestión, pero sus esfuerzos serán vanos; mientras lo deseado no llegue no hay más que tener paciencia.

Estos señores tahoneros, sólo protestan y se revuelven cuando se trata de combatir a los obreros, entonces sí que redoblan sus esfuerzos. Ahora mismo algunos patronos están demostrando su mal instinto negándoles el pan a los obreros encargados de turnar para sustituir a los de plaza fija, cosa que preceptúa la ley.

¿Cómo les vendría a estos señores si el pueblo empleara el mismo procedimiento que los que ellos emplean con estos obreros? ¿Es que creen que ellos tienen derecho a vivir y los demás no? Es hora de que desistan de ese proceder indigno y no den lugar a que, usando el Pueblo de su propio derecho, tome la revancha en defensa de sus hermanos.

Esperamos que estas líneas sirvan de reflexión a los patronos tahoneros para no dar ocasión a tener que estampar sus nombres en nuestro semanario. Igualmente el compañero Rodríguez, como Alcalde, debe poner en cintura a estos tahoneros y fabricantes de harinas, que agrandan día tras día la crisis social en el ramo de la Panadería con el primordial fin de boicotear al régimen republicano.

Uno que amasa todo lo que pasa

#### Agricultores

Ya en 1900 se publicó una Ley protegiendo a los obreros agrícolas, pero solamente a aquellos que fuesen ocupados en faenas en que se utilizaran, motores o sea por una fuerza distinta a la del hombre.

En 1902 la masa obrera campesina clamó para que se extendiese a todas las faenas agrícolas, a fin de poder alcanzar las mismas indemnizaciones que los obreros de la industria.

Más tarde, en el año 1904, cuando se creó en España el Instituto de Reformas Sociales, los vocales obreros de este organismo, plantearon ese problema de tanta justicia. En el siguiente año (1905) principió a elaborarse un proyecto de Ley que terminó en el año 1908, y

fué llevado al Parlamento en los años 1919 y 1921. Pero los trabajadores de la tierra tuvimos que seguir esperando, pues el Parlamento de la Monarquía estaba compuesto con un número tan crecidísimo de diputados reaccionarios que, aquel proyecto no llegó a convertirse en Ley.

Y por fin, en 12 de Junio y 25 de Agosto de 1931, fueron aprobados los decretos de Bases para la aplicación del régimen de ACCIDENTES DEL TRABAJO EN LA AGRICULTURA y el Reglamento para su ejecución, y el 9 de Septiembre del mismo año, fué declarado Ley de la República.

Como verá el lector, esto de la Ley de Accidentes del Trabajo, ha sido una de las mejoras que disfrutaban los obreros de la industria y que para que los obreros agrícolas pudiésemos gozar de ella fué preciso que se implantara la República, esta República tan odiada por los elementos monarquizantes como por los anarquizantes, que al fin y al cabo, vienen a ser lo mismo, porque uno—los primeros—son antirrevolucionarios y los otros, revolucionarios a sueldo, para acabar con la espléndida revolución que desde hace más de un año tenemos en marcha.

Esto que queda dicho viene a cuento, porque algunos campesinos ya principian a picar en el anzuelo de esos extremistas, alegando que este Gobierno lleva las cosas con mucha lentitud. Y a po-o que se fijen podrán darse cuenta de las vicisitudes que la clase obrera organizada habrá tenido que sufrir con la Monarquía.

Hagamos punto aparte y tratemos, aunque someramente, el alcance de la Ley que nos ocupa.

Los accidentes del trabajo en la agricultura, se deben de indemnizar lo mismo que se indemnizan en los demás trabajos. Porque es muy doloroso que un obrero que no tiene más heber ni mas sustento para su familia, que el que sale de su triste jornal, y muy doloroso, como ha ocurrido hasta el día de hoy, accidentado y sin una indemnización; porque entonces son dos desgracias las que sufre ese obrero, la de verse accidentado y la de ver a su familia sumida en la más espantosa miseria.

Se me dirá que en este campo, para la inmensa mayoría de los propietarios, es una carga muy pesada el tener que indemnizar los gastos que acarrea un accidente

por pequeño que sea, por tratarse de que en este campo hay infinitud de casos que el que tiene hombres por su cuenta es tan pobre como cualquier jornalero. Pero tengo que decir que todo esto está previsto en la Ley, y que para evitar todos estos casos se ordena por la tan mencionada Ley la creación de Mutualidades que tienen por objeto encargarse de pagar las indemnizaciones que hubieran que hacer efectivas por los obreros que estando al servicio de alguno de los socios de dicha Mutualidad sufran algún accidente.

Para la creación de las Mutualidades antedichas ya ha convocado a los campesinos dos veces nuestro Alcalde, el camarada Rodríguez, y las dos veces han resultado estériles, es decir, no han acudido el número suficiente de terratenientes para constituirlos.

Así es, que no obstante el celo con que el Alcalde ha llevado esto, la Mutualidad sigue sin constituirse en este pueblo. Y para que los campesinos se den cuenta de la importancia que esto tiene, fíjense con lo que le ha sucedido a un pobre hombre trabajador de este campo, en esta siega pasada, que a consecuencia de haber sufrido uno de los hombres que tenía ocupados una lesión en un ojo, quizá importen los gastos tanto como pueda sacar de la cosecha este año.

¿Modo de evitarlo? Constituyendo la Mutualidad. Y a falta de no poder constituirlo, se debe contraer individualmente con Compañías de Seguro. Todo, antes que esperar a que ocurra el caso. Pues los obreros que estando trabajando sufran algún accidente, no pueden ni deben quedarse sin cobrar lo que les corresponda.

GASPAR SOLER

Algoda.

#### Carreteros

Esta sufrida clase que había conseguido por medio de la asociación desterrar la jornada bárbara que venía padeciendo de 14 y 16 horas, torna a su primitivo estado y muchos desaprensivos patronos, sin causas que lo justifiquen y solo guiados por el indecoroso «en mi casa hago lo que me da la gana» burlan la jornada legal de 8 horas, sin que por ello sufran castigo alguno. Las mul-

tas en este sentido debían ser las que pusieran en cintura a los transportistas, pero la desilusión cunde en los afiliados a la Sociedad de Carreteros aprovechándose de ello aún más los que a toda costa quieren destrozarla.

La actitud de varios dueños obliga a los restantes, más humanitarios, a seguir el mismo camino y esto no tiene razón de ser en una República de Trabajadores.

Nos ocuparemos más extensamente de este asunto, sacando a la luz a los señores que tan descaradamente burlan la ley en perjuicio de los obreros carreteros.

UN CARRETERO

#### Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

#### FUTBOL

Esta tarde gran partido de fútbol de Campeonato de Promoción y Clasificación a primera categoría, conteniendo la Gimnástica Abad, de Cartagena y Elche F. C.

El partido de esta tarde es decisivo para la clasificación del equipo local, por lo que se espera un buen encuentro.

#### Clinica Homeopática

Dr. José Riquelme  
MÉDICO Y ABOGADO

Consulta 3 pesetas  
Los Sábados de 8 y 1/2 a 12 y 1/2

Hotel La Confianza

#### D. Baldomero Cerdá

Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2

ALICANTE

#### ¡SEA V. ELEGANTE!

Lo conseguirá llevando los sombreros de mejor calidad, marcas

#### PALAREA Y BUESO

exclusivas en la sombrerería

#### CAMPELLO

PARA COMPRAR BARATO, EN ESTA CASA

#### Orfeón Illicitano

El pasado lunes celebró esta Sociedad Artística la función anunciada, en la que efectuó el repris de la bonita zarzuela «Los Gavilanes».

Orfeón Illicitano aumentó su historial artístico con otro éxito, por el que felicitamos a sus expertos dirigentes.

#### Espectáculos

IDEAL CINEMA

Esta noche actuará la compañía cómica dramática de Emilio Portes, en la que figura la notable primera actriz Lola Rodríguez, poniendo en escena el drama en 3 actos, original del eminente literato J. López Merino, titulado «Padres».

Mañana la interesante película «Los vencedores de la Muerte» por William Duncan, Pañales y Carpanta.

Próximamente la magistral producción «La Hermana Blanca».

COLISEUM

Hoy, repris de la hermosa película totalmente hablada en español, titulada «Cuerpo y Alma» Pronto «Camarotes de Lujo» y «Lo mejor es reir».

#### BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

#### ¡Trabajadores...!

Leed y difundid  
RENOVACIÓN

#### "LA CAMELIA"

Academia de Corte y Confección  
Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

IMPRENTA MODERNA, Elche

#### ¡Señoras! ¡Caballeros!

¡Ha llegado la ocasión oportunísima de poder transformar su traje por poco dinero! ¡No guarde sus trajes sin limpiar, ya que así evitará que la polilla los destruya! Esto es lo que le aconsejan los técnicos que dirigen la

#### Tintorería Quitamanchas López

Donde encontrará una manipulación perfecta en todo lo concerniente al Ramo y un procedimiento especial en el lavado de

SOMBREROS, GUANTES Y GORRAS

Lavados a seco. Teñidos sólidos y según muestra. Negro especial para lutos. Planchado perfecto.

AVISANDO se PASARÁ a RECOGER las PRENDAS a DOMICILIO

Mariana Pineda, 22(antes Salvador)

ELCHE

AGENTE DISTRIBUIDOR

Obispo Tormo, 6

# EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

## Feminismo en acción

El feminismo de derechas ha intensificado su propaganda política a fin de atraerse votos a su campo, para el día que haya elecciones ejercitar en provecho suyo, el derecho que la República ha concedido a la clase femenina.

Tienen las derechas la ilusión de que apoyadas en el elemento femenino, conseguirán minar la vida de la República o virar su rumbo actual, para que esta siga la corriente absolutista, clerical y dominante, que personifica el partido de derechas español.

Entre los republicanos, hay quien ha censurado a los partidos que votaron en las Cortes la concesión del sufragio femenino, pues temen que los elementos antirrepublicanos utilizarán esa arma, para herir villanamente a la República, y hacer difícil su vida. La ilusión de las derechas y los temores de algunos republicanos, no se confirmarán; porque las mujeres republicanas de izquierda, están haciendo una labor tenaz propagando sus ideales, y el Partido Socialista cuenta con su admirable organización femenina, y esas fuerzas, llegado el momento, impulsadas por el entusiasmo y la gratitud, sabrán defender a la República de sus enemigos más o menos traidores.

La implantación de los derechos políticos de la clase femenina, ha traído como consecuencia, la renovación de procedimientos y tácticas que empleaban ciertos sectores políticos en sus anteriores propagandas; obsérvese que aquí mismo en la localidad, vemos que ciertos elementos femeninos acosados por la fuerza, a hacer sus manejos en la sombra, y a pasar la mayor parte del tiempo en los recintos donde huele a cirios y humedad, se les ha infiltrado el airecillo renovador que hay en el ambiente, el cual les impulsa a celebrar sus actos de propaganda, a la luz del día y en locales más higiénicos. Seguramente que andando el tiempo, llegarán a celebrarlos en la Plaza de Toros, donde el aire libre y el sol, destruirán el tufllo de cera y humedad que se desprenden de sus vestiduras.

¡Ay, si el sol y el aire libre tuvieran poder para limpiar el fanatismo y la intolerancia de sus cerebros, para encender el amor y la caridad en sus corazones! Si esa renovación se alcanzara, no llegaría el fanatismo a los extremos del caso actual, en que, porque una autoridad en cumplimiento de la ley, cambia a una imagen de sitio y la coloca en el lugar que verdaderamente le corresponde, ciertas damas montan en cólera e indignación, hasta el extremo de comunicar a una autoridad superior, el hecho para ellas conde-

nable de que esa imagen se haya colocado en una iglesia.

Esa indignación y ese afán de pedir justicia, se debía haber demostrado en el hecho doloroso del Asilo; entonces sí que estaban justificados la indignación, los lamentos y los lloros, ante aquellas pobres vidas que se extinguieron, sin que por parte de esa clase, se elevara la más leve protesta, ni se exteriorizara el más mínimo dolor.

Estos son los actos de los que se quejan de las imaginarias persecuciones de la República contra la Iglesia; se quejan quienes utilizaron un régimen absolutista para imponer sus creencias; quienes al amparo de ese poder practicaron la intolerancia, agravaron la conciencia individual, y en vez de amor, sembraron rencores; hay que decirles que no tienen motivo de lamentarse ahora, pues es mucho mejor el fruto que recogen, que la simiente que en otro tiempo sembraron.

MÁRGARA

## El Seguro de Maternidad

II

El subsidio de Maternidad, que fué a su creación tan bien acogido por la clase trabajadora, pues hacía ingresar en la caja exhausta de la familia obrera una pequeña cantidad en pesetas que resolvía en parte las necesidades inherentes al puerperio, dio entrada en la gama de las reivindicaciones obreras a otra mejora trascendental que ponía a la madre proletaria a resguardo de las contingencias que suelen sobrevenir en los momentos santos de dar a luz a un nuevo ser. Esta mejora, de la que empezamos a ocuparnos la semana anterior, se conoce con el nombre de Seguro de Maternidad; es decir, que con su creación, esta divina función biológica pasa a adquirir una justicia que tiempo ha debían los Gobiernos haber reconocido.

Tratamos, en este segundo artículo, de contrastar lo humano de la ley amparadora de la maternidad, con lo inhumano de quienes son responsables de que infinidad de madres obreras no puedan disfrutar de los beneficios que la mencionada ley les concede.

Y para que la opinión sensata tenga juicio exacto de lo criminal que resulta que una trabajadora esté enriqueciendo a un determinado industrial, para que con esa riqueza más o menos cuantiosa tenga su esposa, por nosotros tan respetada, todas las necesidades cubiertas, expondremos lo irrisorio que resultan los deberes que los patronos han de cumplir para que sus trabajadoras disfruten del Seguro maternal.

Para que la obrera tenga derecho al disfrute del Seguro de Ma-

ternidad, precisa en primer término, estar afiliada al Retiro Obrero como mínimo, 18 meses con anterioridad al alumbramiento y haber cotizado por ella el patrono 90 cuotas al año, o sean 155 en los 18 meses.

Es decir, que habiendo abonado en el transcurso de ese año y medio cualquier patrono por una de sus explotadas la suma de 15'50 pesetas, esta obrera percibe los favores del Seguro, ahora bien, si ese patrono ha afiliado a la proletaria con anterioridad al año y medio que señala la ley y después le da de baja en el Retiro incluyendo la más tarde de nuevo, pero en fecha cercana al alumbramiento, se encuentra esa confiada creadora de riqueza desamparada del Seguro de Maternidad, por culpa del desaprensivo patrono que tal haga.

El Seguro de Maternidad da derecho a la disfrutante, a percibir 90 pesetas como indemnización, o sean: 6 semanas posteriores al parto, a razón de 15 pesetas cada una, teniendo derecho también al subsidio por lactancia por el cual recibe la madre 50 pesetas, siendo necesario para este último beneficio, amamantar al hijo durante las 10 semanas primeras.

Aparte de lo anteriormente descrito, tiene derecho al servicio sanitario consistente en el equipo puerperal, asistencia de la matrona y del médico si su intervención fuera necesaria.

¿Existe o no razón para clamar contra los culpables directos o indirectos de que ocurran las anomalías que vienen denunciándose y que nosotros fieles a nuestros principios socialistas, trasladamos a las autoridades competentes para que se haga respetar a la madre obrera, tan digna de estimación y cariño como las demás madres.

## EGOS

El Gobernador de Sevilla ha ordenado la detención de un patrono de Ecija, al que formará expediente, que será elevado al Ministro de la Gobernación, por sí eslima procedente la aplicación de la ley de Defensa de la República.

Dicha medida ha sido tomada a virtud de haber faltado el referido patrono a las bases de trabajo convenidas, empleando habilidades que no pueden consentirse. Así mismo ha impuesto el mismo Gobernador una multa de 500 pias. al propietario de Badalosa D. Francisco León Ruiz por haber faltado también a las bases de trabajo.

En Casablanca, al inaugurarse un Grupo Escolar italiano, habló el delegado fascista Pietro Parini. A la ceremonia asistieron visiblemente complacidos, las autoridades civiles y militares francesas.

Después de «La Marsellesa» se entonó el himno fascista, entre las aclamaciones de los adoradores de Mussolini.

Un proscrito italiano, llamado Catalano, dió un sonoro «Viva Matteoti!» por lo cual fue apaleado

## El capitalismo y la guerra futura

Ahora que nadie se acuerda del frío del invierno, me acuerdo yo de que una noche mala (de las pocas que hacen malas en Alicante) al cruzar por la Explanada, los faros de un automóvil iluminaron un bulto que había en la acera del Casino.

Mi sobrino (niño de 9 años) me preguntó: ¿Por qué duerme esa mujer ahí en el suelo? Y yo, acordándome del cuento aquel alemán, que ya publicó EL OBRERO, le contesté: «Porque es pobre».

Mas enseguida le añadí: duerme ahí en el suelo porque precisamente, dentro, en el Casino, hay grandes salones bien alumbrados, bien alfombrados, con buena calefacción, que sirven para recreo de los ricos, y aunque toda la noche estén dichos salones sin ocupar, sería de muy mal efecto que una pobre mujer sin sombrero ni buenos zapatos, se recostase en un diván.

Muchos de los que de día y de noche se tumban en buenos sillones, toman café y se fuman sendos puros, no es porque tengan en un régimen de justicia más derecho que esta mujer, sino que con el dinero adquirido a costa de los trabajadores, roban a éstos el bienestar.

Con el régimen burgués actual, ya sea republicano, ya sea monárquico, ya sea fascista, los médicos desean que haya muchos enfermos, para ganar pesetas; los boticarios desean también que los enfermos necesiten muchas medicinas, para ganar pesetas; los enterradores y los curas anhelan también muchas epidemias y muchos muertos, para ganar pesetas, etc.

¡Habrà cosa más odiosa ni más canallesca! Los padres no se hablan con los hijos por cuestión de pesetas; dos hermanas se pelean por una herencia; los hombres matan a sus semejantes para robarle las pesetas, etc., etc.

¿Y este régimen es el que aplauden los reaccionarios, la Iglesia y el Capitalismo? ¿Esto es lo que predicán, persiguen e intentan las derechas con sus actos y con su política?

Otra vez el régimen capitalista vuelve a provocar hechos como el de Sarajevo. En poco tiempo, han asesinado al presidente de la República francesa y al presidente del Gobierno japonés.

Desistieron de aquella marcha suicida concertada entre un cardenal inglés, el Papa y Mussolini sobre Moscú, y ahora vuelven de nuevo a intentar una guerra mundial que ahogue las aspiraciones de los trabajadores.

Pero se equivocan; la futura guerra no será lucha de fronteras como la pasada, sino que será guerra civil. Será lucha de Capital contra Trabajo; será guerra a favor del fenómeno ruso; será el último golpe al capitalismo, y principio de una nueva estructura con menos odio y más amor; con menos egoísmos y más caridad.

Y si no, cualquier gobierno que intente llevar a sus soldados frente a los rusos, ya se convencerá de esta verdad absoluta.

VICTORIANO M. ORTEGA

Alicante, 1932.

y detenido durante unas cuantas horas.

El Ministro de Obras Públicas, camarada Prieto ha suspendido de empleo y sueldo a cuatro ingenieros de Caminos, pasando el tanto de culpa a los Tribunales. Se les obliga al reintegro de diversas cantidades que fueron malversadas en tiempos de la Dictadura, habiendo rodado el expediente con trámites dilatorios hasta esta fecha.

También separa del Cuerpo a tres ayudantes de Obras Públicas y a ocho sobrestantes.

Manifestó el Ministro que le era sensible adoptar tal resolución pero era además conveniente y útil hasta para el prestigio de los Cuerpos.

## GIACOMO MATTEOTTI

Ocho años hace que la reacción italiana, encarnada en Mussolini,

cometió uno de esos crímenes que jamás podrán borrarse.

Era reciente la detención del poder de Italia por Mussolini, que llegaba a las alturas con el propósito decidido de cortar los avances del proletariado valiéndose de medios indignos, y un hombre viril, un hombre todo energía, el diputado y Secretario del Partido Socialista, Matteotti, en un magnífico discurso sacó a la vindicta pública, mostró a la opinión italiana los propósitos del dictador.

Con esto firmó Matteotti su sentencia de muerte; para Mussolini «el Sanguinario» era este hombre un peligro, y en las altas esferas, en los Ministerios, se fragó su asesinato.

En pleno día fué raptado y conducido en automóvil al Monte Mario, donde fué vilmente asesinado, y ¡oh sarcasmo! el vil Mussolini, aun quiso demostrar al mundo que se condolía cuando todas las conciencias le acusaban.

¡Llor a Matteotti!